青山不墨

绿水静

"人不负青 山,青山定不负

习近平生态 文明思想引领着 神州大地迈进"天 更蓝、山更绿、水 更清"的美丽新境 界。在美丽中国 的一隅、在祖国东 北边陲,林都伊春 以其日臻至美的 生态、着翠千里的 苍郁青山,丰盈着 中华锦绣河山 念我劳造化,从 心徇物,近得还自 然。"以伊春林业 工人与大山同悲 欢、与共和国同成 长为主题的大型 生态文明题材、爱 国主义题材电视 剧《青山不墨》已 于近日在中央电 视台一套黄金时 段播出。青山不 墨、绿水静泽,这 部集萃于林都山

间市井的电视剧,

给广大观众呈现

盛宴,一脉纯挚的绿色情怀。

《青山不墨》取材于伊春,以写实的 方式,艺术再现了伊春林业工人为共和 国建设、为保护生态作出的贡献,付出的 艰苦努力。讲的是伊春的人、摄的是伊春 的景、传递的是伊春人的大爱。故事围绕 着林业工人马永祥展开,将其跌宕起伏的 心路历程与大山的疏郁枯荣的际遇融合 在一起,把大山的林疏林密、低回高扬演 绎得淋漓尽致、撼人心弦,谱写了伊春林 区吟唱感动新中国的奋进三部曲。

《青山不墨》是一部波澜壮阔的爱国 故事在雄壮的歌声"没有共产党就 没有新中国"中拉开序幕,瞬间把人们的 记忆拉回到新中国成立初期的激昂岁 月。主人公马永祥满怀对新中国的热 爱,全身心投入到新中国建设中,成为一 名社会主义新中国的全国劳模。作为一 名林业工人,从最初卧雪抱冰的艰苦创 业、伐树取材;到树减山荒、山人两困的 艰难境地;到痛定思痛、矢志植树造林的 醒悟;再到积极响应习近平总书记号召, 做生态文明的实践者。历经70余年奋 斗、徘徊、坚毅之历程,与共和国同命运、 共成长,在林业工人的艰苦奋斗中寄寓 着新中国从百废待兴中毅然崛起、波澜 壮阔的光辉历程。

《青山不墨》是一部真情馥郁的烟火 故事取材于林业工人的生产劳作。 更有他们的市井生活。有父严母慈的家 庭温情;有肝胆相照、真挚深厚的同志之 谊:有困顿求变中守正之难与真金白银 昭然相诱的权衡取舍;也有尔虞我诈、见 利忘义之作与真诚坦荡、远见卓识之为 的激烈交锋;还有守望青山与出离都市 的徘徊留驻以及爱恨离别的缠绵悱恻; 更有人与大山两相守护、和谐共生的相 依之情。情之所寄、心之所倚,这部电视 剧左与观众的情感出跑中海化心灵 郁着人间真情、世间之谊。

《青山不墨》是一部自然之美的生态 剧。电视剧以林都伊春为采景地,观看 电视剧,让你置身于大森林,深刻感受松 涛和弦、绿水环抱的生态之美。我们一 度在都市的喧嚣繁华里沉浮缱绻、我们 一度在都市的灯红酒绿中思念着绿水青 山,终于可以在这春风煦暖的夜晚,续半 盏清茶,和缓地坐在电视机前,与《青山 不墨》相逢,与一方蓝天碧野邂逅。目光 过处,云淡风轻、苍松萦怀。莫道桃源无 处觅,行至伊春境自来。今日的伊春,沐 泽着习近平生态文明思想的光芒,牢记 嘱托接力奋进,绿色崛起勇毅前行,坚持 "生态立市、旅游强市"的发展定位,坚定 走好以生态优先、绿色发展为导向的高 质量转型发展之路,正在让"老林区焕发 青春活力"

有一种观看,叫沉醉;有一种收获, 叫悦心

《青山不墨》捧一怀苍郁在线上等 你,林都伊春携万亩青山在线下等你。 人和心,总有一个在伊春!心至如行至、 行至心自至。红松之都、生态之域、林都 伊春——森林里的家,线上线下在等你!

《青山不墨》热播

激励老林区焕发青春活力

□杨玉梅 黑龙江日报全媒体记者 贾红路

一腔赤诚,不负青山,《青山不墨》的播出 点燃了新时代伊春森工人投身生态建设、振 兴林区、发展创业的热情。

4月6日,在林 业英雄马永顺的家 乡铁力林业局公司, 马永顺的儿子马春 青准时坐在了电视 机前,收看《青山不 墨》。观剧后,马春 青感慨地说:"我们 一家人一起观看了 《青山不墨》,让我们 回忆起和父亲在-起的点点滴滴。我 们会继承父亲的遗 愿,继续上山造林! 今年,我要再次带领 '马家军'举旗造林, 为位于马永顺林场 的全国英雄林再植 5000株红松,让青山 常在,永续利用。"

在马永顺林场 分公司会议室,公司 经理牟海鹏也带领 职工观看了《青山不

"就像电视剧里演的那 样,我父亲那一辈的林业工人 上山砍树、伐木,到了我这一 辈开始保护生态、保护资源。 封山育林、植树造林。现在我 们伊春林区的天更蓝了、山更 绿了、水更清了,林下经济也 让职工的生活越来越好。"马 永顺林场职工王德刚说。

牟海鹏表示,作为以林业 英雄马永顺命名的林场,在老 英雄的精神感召下,"林二代 要以更加饱满的热情、更加昂 扬的斗志投入到林区转型发展 的实践中去,以更加坚定的决 心,立足岗位履职尽责。林场 分公司将接好老英雄的接力 棒,全力发展好铁力林业局公 司红松坚果林项目,将绿色铺 满小兴安岭,将幸福传承给子

老工友传播红色基因,焕 发绿色发展新活力。林业英 雄马永顺的徒弟张道廷老人 激动地说:"这部《青山不墨》, 是我们盼望已久的作品。 表示,作为马永顺老英雄的 徒弟,一定要传承好红色基 因,弘扬好英雄精神,让红色 基因和英雄精神融入血脉 中,让英雄精神在林区新一 代青年人身上发扬光大,为 新林区的绿色发展贡献出全



山不墨》宣 传海报。

山不墨》剧

"这部电视剧,我们老两口都乐意看,一播出就抓

4月6日起,34集大型生态文明题材电视 连续剧《青山不墨》登陆央视一套黄金时间。本 剧以伊春林业战线全国劳动模范马永顺、张子 良、孙海军等人物为主要原型,抒写了林区三代 人的人生历程,艺术再现了伊春林区创业、改 革、转型发展的三部曲。

一片林子由许多大树组成;我们每每震惊 于山林的迤逦,却是第一次细究每一棵树的脉 络、每一片叶的索取、每一捧土的供给、每一滴 水的滋润。林业人,生于林,长于林,埋于林 他们的一生,如根系扎于土中,和林区纠缠在 -起,汲取营养,反馈自然。七十年,当初的校 苗已成参天大树;七十年,当年的壮士已是仍 偻而行。他们共同留下的是奋发、坚韧、不屈 的精神。一人可植万棵树,一树可观万载人 而我们,即将通过另一种方式穿越时空,去深 入那个年代林业人的点点滴滴。

"青山不墨"的背后是"苟利国家生死以, 岂因祸福趋避之",人间大爱,为家为国。一棵 棵树苗已经生根,他们将如何勾连根系,茁壮

参天,让我们拭目以待。

□杨玉梅 黑龙江日报全媒体记者 贾红路

2015年,电视剧《青山 不墨》筹备初期,著名导演李 文岐、著名表演艺术家王洛勇就 来到伊春,与两位有过林业生活 经历的干部——郭云明与宗元, 共同对伊春当地林业历经生产建 设、改革开放、绿色转型等不同历史 时期的故事、思想、感受进行梳理和 归纳,进行艺术加工与剧本创作。

作品的创作要确保其真实性、合理 性,同时又要兼具戏剧性,为此,主创团队 曾多次参观马永顺纪念馆、博物馆、资料 馆,拜访林业工人,到各地方林业局、林场 学习专业林业知识并查阅史献,与一线工 |吃、同住、同劳动,切身感受他们的所做、所 思、所感。

2019年2月、《青山不墨》摄制组正式成立, 深入佳木斯市桦南拍摄冬景。2019年5月,摄 制组来到铁力市拍摄春、夏、秋景。2020年12月,摄制组 返回铁力市补拍冬景。到2021年2月全剧杀青,拍摄周 期历时3年之久。

为了展现林业工人艰苦的作业和生活环境、东北原 始自然风光及风土人情,全剧所有画面均为实景拍摄。 从原始森林到江河沼泽,从悬崖峭壁到深沟险壑,从伐区工棚 到林场村落,导演李文岐带领全体演职人员深入一线,不畏酷 暑寒冬,不畏大雨滂沱,不畏蚊虫叮咬,以饱满的热情,忘我的精 神,将最真实、震撼、动人的画面呈现给观众。

剧组演员中,荣获国家"一级演员"职称的有数十人,大多已年过六旬,更有 甚者已年近八旬。为达到最佳艺术效果,在拍摄危险镜头时无一人用替身演员。 吊威亚、做假动作等手段或保护措施。表演艺术家王洛勇,无论是扛起沉重的树 干,从几层楼高的雪坡滚落,还是大雨中乘木筏"拆垛",夜晚被蛾子群"围攻",被狂奔 的马在冰上拖拽……每一个镜头都是亲力亲为。每天收工后,他不顾身上伤痛继续 和导演探讨剧本到深夜,其职业精神令人叹服。

剧中马永祥、郑毅、华青等主要角色有原型人物史实基础,主演们为贴近角色真 实状态,塑造丰满、真实的人物形象,通过视频材料和采访记录,每天利用拍摄闲暇时间, 反复练习,模仿其神态、语言节奏和肢体特点,形成人物惯性思维和肌肉记忆。

剧中的群众演员都是当地林业工人,他们深深地被王洛勇等演员的敬业精神所打动,

无论顶风冒雨、趴冰卧雪,他们都积极配合,不逃避、不退缩。 通过全体演职人员的不懈努力,电视剧《青山不墨》在思想性、现实性、戏剧性等方面充分展 现了以马永顺、孙海军为代表的劳动模范,和以张子良等为代表的广大林业工人和革命干部及-代又一代林业工作者,历经生产建设、改革开放、绿色转型,不同历史阶段的时代画卷。七十载风 云变幻,三代林业人浴火涅槃,小兴安岭林区吟唱感动新中国的奋进三部曲。

本版图片均由伊春森工集团提供

这 树 这 条

育林功臣孙海军与伊春森工双丰 林业局公司党员干部同时收看电 视剧《青山不墨》,共同感受伊春 林业人半个世纪的坚守初心、甘 于奉献、勇于探索、浴火涅槃的奋

《青山不墨》高度还原了林区 发展建设的场景,再现了新中国 成立后伊春林区的发展历程。作 为创作原型之一的孙海军扎根福 民林场分公司30年,用整整17年 的时间带领职工群众营造11万 亩、2000多万株人工林,让几十 座大山披上绿装,为子孙后代留 下一座"绿色银行",是"马永顺精 神"的杰出代表。 4月6日晚,观看完《青山不

斗历程。

Ш

4月6日晚,全国劳动模范、

墨》第一、二集的孙海军非常感 慨,跌宕起伏的剧情和剧中林区 工作生活的场景,唤起了他多年 前的回忆和对林区未来发展的期 望。他说:"森林是生态环境的主 体,我们一定要在培育后备森林 **贠**源上狠 ↑ 切大。 找11 安让伊有 的大森林充分发挥经济效益、社 会效益和生态效益。'

在孙海军工作过的福民林场 分公司,干部职工也纷纷收看了 《青山不墨》。进入新时代,孙海 军扎根林区、艰苦创业的精神犹 如一面旗帜般激励着一代又一代 林区干部职工。

住了我们的心。看着看着,我感觉自己也在剧情当中, 以前植树造林的一幕幕仿佛回到了眼前。"全国劳动模 范、全国优秀共产党员张英善说。 6日晚上,张英善和老伴儿早早地吃了晚饭,坐在 电视机前,等待这部期待已久的电视剧播出。随着剧 情一点点展开,他的思绪也跟着回到了那个艰苦且激 东北原始风光、风土人情,都是最原汁原味、接地气的, 画面真实而又震撼——最喜欢的还是那一棵棵树,最 熟悉的还是斧头、狗皮帽子和大棉袄,还有一年四季莽 富。

莽群山的景致。剧中出现的蒸汽机车、马套子、弯 把子锯、小山似的木头堆,深深地触动他的心弦 他和剧中人物同悲欢、共休戚。 伊春精神、马永顺精神是一代代林区人接 续奋斗,用青春、汗水、鲜血乃至生命,在极其艰 苦的环境下培育和锤炼出来的,已经成为 广大林区人共同拥有的一笔宝贵精神财 张英善深有感触地说,"看着这部电

视剧,我的心是温暖的,我深深地感觉, 这一辈子,植树造林这条路我是走 对了! 党和人民已经给了我极高 的荣誉,但我不能睡在功劳簿上 趁着身子骨能动,我要不忘初心使 命,活一天干一天,我和老伴 儿还要植树造林、看山护林, 传播生态文明理念,带领更多 的人自觉投入生态文明建设, 为建设美丽中国作出自己应 有的贡献。"

部智慧和力量。

